
Diagnostik

Leistungsfähige, moderne Diagnoseverfahren unter-
stützen das Ärzteteam bei diagnostischen Entschei-
dungsprozessen. Dazu zählen unter anderem:

• � Elektroenzephalographie (EEG)
• � Elektromyographie (EMG)
• � Elektroneurographie (ENG)
• � Evozierte Potentiale (MEP, AEP, VEP, SEP)
• � Extra- und Transcranielle Dopplersonographie und 

Farbduplexsonographie
• � Hirnstammsonographie
• � Bildgebende Verfahren wie MRT- und CT-Unter-

suchungen, MIBG-Szintigraphie und DaTSCAN 
(werden hausextern durchgeführt)

• � Schlafdiagnostik

Krankheitsbilder

Unsere Behandlungsschwerpunkte in der Neurolo-
gischen Klinik Sorpesee liegen auf den folgenden 
Krankheitsbildern:

• � Morbus Parkinson und atypische Parkinson
syndrome

• � Entzündliche neurologische Erkrankungen, 
z. B. Multiple Sklerose (MS)

• � Lähmungserscheinungen z. B. nach Schlaganfall 
oder Hirnblutung

• � Epilepsien
• � Schmerzsyndrome (z. B. Hals- oder Lendenwirbel-

säulen-Syndrome, Zustand nach Wirbelsäulen-OP)
• � Erkrankungen des peripheren Nervensystems 

(möglicherweise durch Bandscheibenschäden, bei 
Polyneuropathie-Syndromen o. Ä.)

• � Abklärung unterschiedlichster Symptome wie 
Schwindel, Taubheitsgefühl, Gedächtnisstörungen 
oder Fallneigung
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Unsere diagnostischen Entscheidungen treffen wir 
vor einem fundierten wissenschaftlichen Hintergrund. 
Gerade in der Neurologie ist keine Erkrankung wie die 
andere – bei jedem Menschen sind der Verlauf und die 
Auswirkungen etwas unterschiedlich. Deshalb ist es 
unser Ziel, immer einen individuell zugeschnittenen 
Therapieplan zu entwickeln, der den Menschen mit 
seinen Bedürfnissen, Stärken und Schwächen in den 
Mittelpunkt rückt. Durch fundierte Informationen zur 
jeweiligen Erkrankung und eine klare Kommunikation 
möchten wir unseren Patienten dabei ermöglichen, 
sich an allen wichtigen therapeutischen Entscheidun-
gen zu beteiligen.

Die Neurologische Klinik Sorpesee ist ein Akutkran-
kenhaus. Gern stehen wir Ihnen auch nach der statio-
nären Behandlung beratend zur Seite.

Therapieangebote 

 Physiotherapie
 Ergotherapie
 Physikalische Therapie
 � Logopädie: Sprach-, Sprech-, 
Stimm- und Schlucktherapie

 Aktivierende Pflege
 Ernährungsberatung
 moderne Wundversorgung
 Multimodale Komplexbehandlung

Die Physiotherapie befasst sich mit der gezielten 
Behandlung von physiologischen Funktionsstörun-
gen bzw. Störungen des Bewegungsapparats. Unser 
Team ist speziell in den modernen neurologischen 
Behandlungsverfahren geschult und erarbeitet immer 
ein individuelles Behandlungskonzept, das sich nach 
den Bedürfnissen des einzelnen Patienten richtet. Zu 
den Therapiemöglichkeiten gehören u. a. das Bobath-
Konzept, die Therapie nach Vojta, die PNF-Therapie 
sowie die Manuelle Therapie. Die Physiotherapie 
agiert als sinnvolle Ergänzung zur medikamentösen 
Therapie, um körperliche Fehlentwicklungen zu 
korrigieren, den Gesundheitszustand zu erhalten und 
einen bestmöglichen Heilungsprozess einzuleiten. 

Die Ergotherapie behandelt sensorische, motori-
sche, psychisch-emotionale und kognitive Defizite, 
die durch neurologische Erkrankungen entstehen. 
Oberstes Ziel der Therapie ist es, eine möglichst hohe 
Eigenständigkeit und Partizipation im täglichen Leben 
zu erhalten bzw. wiederherzustellen und dadurch 
die Lebensqualität der Betroffenen zu steigern. Zur 

Verbesserung und zum Erhalt der alltäglichen Hand-
lungsfähigkeit wenden wir spezifische ergothera-
peutische neuropsychologisch-orientierte, senso-
motorisch-perzeptive sowie motorisch-funktionelle 
Behandlungsverfahren an.

Die logopädische Therapie umfasst die gezielte 
Behandlung von Sprach-, Sprech-, Stimm- und 
Schluckstörungen. Die Inhalte der Therapie richten 
sich nach den bestehenden Symptomen und dem 
individuellen Therapieziel des Patienten. Sinn und 
Zweck der Logopädie ist es, sowohl die Kommuni-
kation als auch eigenständige Nahrungsaufnahme 
des Patienten zu verbessern oder gar erst (wieder) 
zu ermöglichen. Dazu werden verschiedene thera-
peutische Maßnahmen wie F.O.T.T., PNF und weitere 
Therapiemethoden angewendet.

Die Multimodale Komplexbehandlung bietet die 
Möglichkeit einer mehrwöchigen Therapie bei unter-
schiedlichen neurologischen Krankheitsbildern wie 
Parkinson, Multiple Sklerose, Schmerzsyndromen 
und zur Behandlung nach Schlaganfall. Sie verbindet 
eine medikamentöse Therapie mit Elementen aus 
Physiotherapie und Physikalischer Therapie, Sport- 
und Ergotherapie, Neuropsychologie und Logopä-
die, Entspannungsverfahren, Arbeitsplatztraining 
und Ernährungsberatung. Die Zusammensetzung 
des Therapieplans erfolgt immer individuell und 
richtet sich nach den Bedürfnissen des einzelnen 
Patienten. Die Therapiezeit beträgt mindestens 450 
Minuten pro Woche. Die Aufnahme zur Komplexbe-
handlung in unserer Klinik erfolgt ganz einfach per 
Einweisung durch Ihren Haus- oder Facharzt.
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Das breit aufgestellte Fach der Neurologie beschäftigt 
sich mit dem Nervensystem und dessen Einfluss auf 
die Gesundheit. In der neurologischen Klinik behan-
deln wir dementsprechend Patienten, deren Nerven-
system nicht richtig funktioniert, eine Störung oder 
Erkrankung aufweist.

Unser Team aus erfahrenen und hochqualifizierten 
Ärzten und Pflegefachkräften, Physio-, Psycho-, 
Ergotherapeuten und Logopäden, Sozialarbeitern und 
Ernährungsberatern bietet dazu das gesamte Spek-
trum differenzierter neurologischer Diagnostik und 
Therapie an.

Nach fundierter Diagnosestellung ist für uns der 
Aufbau einer tragfähigen, vertrauensvollen Arzt-
Patienten-Beziehung von zentraler Bedeutung. Als 
vorrangige Behandlungspflicht haben wir uns den 
Anspruch gesetzt, unsere Patienten mit umfassen-
den Informationen zu allen Aspekten ihrer jeweiligen 
Erkrankung in klarer, allgemeinverständlicher Sprache 
zu unterrichten.


